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Sposób otrzymywania przędzy o dui#| maile
Patent trwa od dnia 18 kutego 1960 r.

Pierwszeństwo: 18 lutego 1959 r. (Wiochy)

Wynalazek dotyczy sposobu otrzymywania
przędzy o dużej masie, składającej się z wielu
włókien skędzierzawionych nieregularnie w swej
długości, z fałdami na różnych płaszczyznach.

Nieoczekiwanie stwierdzono, że przędzę taką
otrzymuje się przez poddawanie włókien o pod¬
stawie z polimerów olefin, szczególnie polipro¬
pylenu o dużej zawartości polimeru izotakty-
czinego 20—110°C przy najwyższej szybkości
doprowadzania dozwolonej dla każdej tempe¬
ratury przez wytrzymałość mechaniczną włó¬
kien i poddawania tak (rozciągniętej przędzy
szybkiemu traktowaniu termicznemu w tem¬
peraturze 50—170°C bez naprężenia.

Jeżeli to jest pożądane, można prowadzić dal-

*) Właściciel patentu oświadczył, ie współ¬
twórcami wynalazku są Aldo Fier i Emanuele
dej Mffuro,

szą termiczną obróbkę przędny w warunkach,
zapobiegających kurczeniu się jej, to jest w
teimperatuirze 100—140*0 w ciągu 5—30 minut.

Wyjściowe włókna do procesu według wyna¬
lazku otrzymuje się z mieszanin polipropyle¬
nu z różnymi żywicami, głównie poliolefinami,
takimi jak polietylen, polistyren lub tym po¬
dobne, epoksydowymi żywicami, poliamidami,
polialkilenoimidami, poliestrami i poliaminotria-
zolami przez mechaniczne mieszanie polipropyle¬
nu z żywicami w temperaturze pokojowej i przę¬
dzenie.

Żylwiee można mieszać z propylenem w dości
1—20Vo całej waigli mieszaniny.

Według pierwszej postaci wynalazku włókno
rozciąga się na ciepłej płycie p#zy stosunku
rozciągania pomiędzy 1:211:5,5. Według dru¬
giej postaci wynalazku włókno przechodzi praez
ostre krawędzie umieranone przed lub korzyst-



nie po szybkim walcu do rozciągania, a przez to
po płycie do rozciągania. Korzystnie proces kur¬
czenia prowadzi się w obecności pary wodnej
przy szybkości doprowadzania przędzy 10—150
m/minutę. * ^

Przędza otrzymana sposobem według wyna¬
lazku wykazuje szczgómą (podatność ma przyj¬
mowanie barwników; w zależności od rod&agtr
stosowanej żywicy w mieszaninie, przędzę moc¬
na barwić za pomocą barwników kwasowych
i zawiesinowych zamiast barwników octanowych
lub kadziowych.

Następujące przykłady wyjaśniają wynala¬
zek. '

Przykład I. Wytworzono mieszaninę skła¬
dającą się z 98% polipropylenu i 2% żywicy
epoksydowej otrzymanej przez kondensację epi-
chlorohydryny i „Bis-fenolu-A'V

Polipropylen posiadał następujące właściwoś¬
ci:

lepkość istotną 1,48
pozostałość po ekstrakcji heptanem 96,57%
zawartość popiołu 0,02%

Mieszaninę tłoczono w następujących warun¬
kach:

dysza 20 otworów, średnica 0,5 mm
temperatura głowicy 230°C
temperatura dyszy 220°C
tempera/bura sita 260°C
szybkość nawijania włókna 420 m/minutę

Następnie przędzę rozciągano w następują¬
cych warunkach:
temperatura 22°C
stosunek rozciągania 1 :2,8
szybkość I walca 39 m/minutę
szybkość II walca 110 m/minutę
po czym przędzę kurczono w obecności pary
wodnej w temperaturze 110°C w ciągu 5 minut.

Otrzymano przędzę o dużej masie, o nastę¬
pujących właściwościach:

wytrzymałość na zerwanie 1,16 g/deti
wydłużenie 1724 %
stosunkowa masa 1,70

Stosunkowo dużą masę stanowi stosunek
oczywistej objętości przędzy otrzymanej sposo¬
bem według wynalazku, nawijanej pod naprę¬
żeniem na szpulę do oczywistej objętości przę¬
dzy ciągłej otrzymanej z tej samej mieszaniny.

Przykład II. Wytworzono mieszaninę skła¬
dającą się z 98% polipropylenu i 2% żywicy
epoksydowej otrzymanej przez kondensację epi-
chlorohydryny i „Bis-fenolu-A".

Polimer olefińowy posiadał następujące właś¬
ciwości:

lepkość istotną 1,31
pozostałość po ekstrakcji heptanem 93,4 %
zawartość popiołu 0,03*/*

Mieszaninę tłoczono w następujących warun¬
kach:

dysza 40 otworów, średnica 0,5 mm
>vtecbperatura giłowicy 180°C

temperatura dyszy 170°C
temperatura sita 230°C
szybkość nawijania przędzy 500 m/minotę

Następnie przędzę rozciągano w następują¬
cych warunkach:
temperatura 25°C
stosunek rozciągania 1:3
szybkość I-go walca 36/5 m/minutę
szybkość II-go walca 110 m/minutę

Przędzę kurczono w obecności pary wodnej
w temperaturze 110°C w ciągu 5 minut.

Otrzymano przędzę o dużej masie, posiada¬
jącą następujące właściwości:
wytrzymałość na zecwanie 1,34 g/den
wydłużenie 178%
stosunkowa masa 1,56

Przykład III. Stosując polipropylen o nas¬
tępujących właściwościach:
lepkość istotna 1,33
pozostałość po ekstrakcji heptanem 96,2 %
zawartość popiołu 0,1 %
sporządzono mieszaninę, składającą się z 98%
polipropylenu i 2% żywicy epoksydowej, otrzy¬
manej przez kondensację epichlorohydryny
i „Bis-fenolu-A".

Tę mieszaninę po dodaniu 0,1% stabilizatora
(4,4-tioibis-3-metylo-6 III rzęd. butylofenolu)
i 0,2% TiO* jako czynnika nadającego mato-
wość, tłoczono w następujących warunkach:
dysza 20 otworów, średnica 0,5 mm
temperatura głowicy 215°C
temperatura dyszy 200°C
temperatura sita 270°C
szybkość nawijania przędzy 500 m/miniutę

Następnie przędzę rozciągano w następują¬
cych warunkach
temperatura 20°O
stosunek rozciągania 1:3
szybkość I-go walca 36 m/minutę
szybkość II-go walca 110 m/minutę

Przędzę wreszcie kurczono w obecności pa¬
ry wodnej w temperaturze 110°C w ciągu
8 minut

Otrzymano przędzę o dużej masie, o nastę-
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pujących właści/foosciach:
wytrzymałość ria zerwanie 1,75 g/deri
wydłużenie 70%
stosunkowa masa 1,66

Przykład IV. Stosując polipropylen o nas-
tępujących właściwościach:
lepkość istotna 1,2
pozostałość po ekstrakcji heptanem 89,8 %
zawartość popiołu 0,04%
wytworzono mieszaninę składającą się z 95%
polipropylenu, 2% polietylenoimininy i 3°/o żywi¬
cy epoksydowej, otrzymanej z epichlorohydry-
ny i „Bis-fenolu-A". Mieszaninę tłoczono w
następujących warunkach:
dysza 20 otworów, średnica 0,5 mm
temperatura głowicy 200°C
temperaitura dyszy 190°C
temperatura sita 240CC
szybkość nawijania przędzy 500 m/minutę

Następnie przędzę rozciągnięto w następują¬
cych warunkach:
temperatura 27°C
stosunek rozciągania 1:2,2
szybkość I-go walca 49 m/minutę
szybkość II-go walca 108 m/minutę

Przędzę na koniec kurczono w obecności pary
wodnej w temperaturze 110°C w ciągu 5 minut.

Otrzymano przędzę o dużej masie, o nastę¬
pujących właściwościach:
wytrzymałość na zerwanie 1,4 g/den
wydłużenie 110,0%
stosunkowa masa 1,19

Razem z poMalkilenoirciinanii można stosować
alkohol cetylowy lub stearylowy, kwas steary¬
nowy lub tereftalowy, benzoinę, furoinę, stea¬
ryniany i amidy kwasu stearynowego, w celu
ułatwienia dyspersji polialkilenoiminy w sto¬
pionej masie i zapobieganiu termicznemu jej
rozkładowi

Przykład V. Stosując polipropylen o nas¬
tępujących właściwościach: *
lepkość istotna 1,28
pozotałość po ekstrakcji heptanem 94,2 °/o
zawartość popiołu 0,02%
wytworzono mieszaninę z 95% polipropylenu
i 5% żywicy epoksydowej, otrzymanej z epi-
chlOTOchydryny i „Bis-fenolu-A".

Mieszaninę tłoczono w następujących warun¬
kach:

dysza 40 otworów, średnica 0,5 mm
temperatura głowicy 210°C
temperaitura dyszy 200°C
temperatura sita 250°C
szybkość nawijania przędzy 470 m/minutę

Następnie przędzę rozciągano w następują¬
cych warunkach:
temperaitura 21PC
stosune krozciągania 1:3
szybkość I-go walca 36 m/minutę
szybkość II-go walca 110 rn/minotę
po czym przędzę kurczono w obecności pary
wodnej w temperaturze 106°C w ciągu 10 min.

Otrzymano przędzę o dużej masie, o nastę¬
pujących właściwościach:
wytrzymałość na zerwanie 1,47 g/den
wydłużenie 175%
stosunkowa masa 1,85

Przykład VI. Stosując polipropyllen, o na¬
stępujących właściwościach:
lepkość istotna 1,225
pozostałość po ekstrakcji heptanem . 99,55 %
zawartość popiołu 0,34 %
wytworzono mieszaninę 95% polipropylenu i 5%
żywicy epoksydowej, otrzymanej z epichloro-
hydryny i „Bis-fenolu-A".

Mieszaninę tłoczono w następujących warun¬
kach:

dysza 40 otworów, średnica 0,5 mm
temperatura głowicy 220°C
temperatura dyszy 210°C
temperatura sita 260°C
szybkość nawijania 470 m/minutę

Następnie przędzę rozciągano w następują¬
cych warunkach:
temperatura 20°C
stosunek rozciągania 1:3
szybkość I-go walca 36 m/minutę
szybkość II-go walca 110 m/minutę
po czym przędzę kurczono w obecności pary
wodnej w temperaturze 105°C w ciągu 10 mi¬
nut. Otrzymano przędzę o dużej masie, o nas-^
tępujących właściwościach:
wytrzymałość na zerwanie 1,27 g/deń
wydłużenie 114%
stosunkowa masa 1,4

Przykład VII. Stosując polipropylen o na¬
stępujących właściwościach:
lepkość istotna 1,29
pozostałość po ekstrakcji heptanem 84,8 %
zawartość popiołu 0,10%
wytworzono mieszaninę, składającą się z 95%
pollpropyilenu i 5% żywicy epoksydowej, otrzy¬
manej z epichlorohydryny i „Bis-fenolu-A".
Tę mieszaninę tłoczono w następujących wa¬
runkach:

dysza 40 otworów, średnica 0,5 mm
temperaitura głowicy 220°C
temperatura dyszy 210°C
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temperatura si&a 260°C
szybkość nawijania przędzy 480 m/minutę

Następnie przęfcę rozciągano w następują¬
cych waruńkacft:
temperaturą 34°C
stosunek rozciągania 1:3
szybkość I-go walca 36 m/minutę
§zyb«$a§ć n-gip walca iap m/minuta
pQ czyim przędzę fcurczono w obecności pary
wodnej w temperaturę U0°C w ciąga 5 minut
Otrzymano przędzę o dużej rnąsie, o następu¬
jących właściwościach:
wytrzymałość na zerwanie 1,39 g/den
wydłużenie 83°/«
stosunkowa masa 1,73

Przykład VIII. Stosując polipropylen
o następujących właściwościach:
lepkość istotna "\ 1,29
ppzastałość po ekstrakcji beptanem 91,3 %
zaiwwto$£ popiOiłu 0,72°/t
wytworzono mieszaninę z 97*/o polipropylenu
i 3°/« pplikaprolaktajnu.

Mieszaninę tę tłoczono w następujących wa*
runkach:
dysza 40 otworów, średnica 0,5 mm
temperatura głowicy 220°C
temperaitura dyszy 210°C
temperatura sita 260°C
szybkość nawijania przędzy 480 m/miiinuitę

Następnie przędzę rozciągnięto w następują¬
cych warunkach:
temperatura 30°C
stosunek rozciągania 1:3
szybkość I-go walca 35 m/minutę
szybkość IJ-go walca 105 m/minutę

Przędzę kurczono w obecności pary wodnej
w temperaturze 110°C w ciągu 5 minut.

Otrzymano przędzę o dużej masie, o nastę¬
pujących właściwościach:
wytrzymałość na zerwanie 1,76 g/den
wydłużenie 93°/o
stosunkowa masa 1,19

Zastrzeżenia patentowe

J. Sposób otrzymywania przędzy o dużej ma¬
sie, składającej się ze znacznej ilości włó¬
kien, skędzierzawionej nieregularnie w swej
długości, przez wytłaczanie i rozciąganie po¬
limerów, znamienny tym, że wytłacza się
włókna z polimerów propylenowych, o dużej
zawartości polimeru izoaktycznego w miesza¬

ninie z poliolefinami, żywicami epoksydowymi,
poliamidami, poliaalkilenoiminarni, poliamino-
triazojami i poddaje rozciąganiu w temperatu¬
rze 20^110°C przy majwyższej szybkości do^
prowadzania dozwolonej dla każdej tempe¬
ratury przez mechaniczną wytrzymałość
włókna, po czym rozciągniętą przędzę pod¬
daje się szybkiemu termicznemu traktowa¬
niu przy zabezpieczonym lub wolnym kur¬
czeniu w granicach temperatury 50^170°C
za pomocą różnych układów ogrzewniczych,
korzystnie za pomocą pary wodnej, pod ciś¬
nieniem atmosferycznym.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny tym,
że szybkość doprowadzenia włókien do roz¬
ciągania wynosi 10—lf50 m/minutę.

3. Sposób według zastrz. 1, znamienny tym,
że stosunek rozciągania wynosi od 1:2 do
1:5,5.

4. Sposób według zastrz. 1—3, znamienny tym,
że rozciąganie prowadzi się na gorącej pły¬
cie.

5. Sposób według izastrz, 1—4, znamienny tym,
że przędza przechodzi przez jeden lub kil¬
ka ostrych krawędzi, umieszczonych przed
albo korzystnie po walcu szybkiego rozciąga¬
nia.

6. Sposób według zastrz. 1—5, znamienny tym,
że żywice stosuje się w mieszaninach w iloś¬
ci 1—20°/o wagowych w stosunku do mie¬
szanin.

7. Sposób według zastrz. 1—6, znamienny tym,
że stosuje się w mieszaninach polimery olefin,
takich jak polietylen, polistyren lub tym
podobne.

8. Sposób według zastrz. 1—7, znamienny tym,
że stosuje się alfatyczne lub aromatyczne
żywice epoksydowe, stanowiące produkty
reakcji epichlorohydryny z „Bis-fenolem-A"

9. Sposób według zastrz, 1—8, znamienny tym,
że stosuje się polialkilenoiminy, korzystnie
razem ze związkiem zdolnym do ułatwienia
dyspersji poliaJfcttenoiminy w stopionej ma^
sie i zapobiegającym termicznemu jej rozkła¬
dowi.

Montecatini Societa
Generale per 1'Industria

Mineraria e Chimica

Zastępca: mgr Józef Kamiński
rzecznik patentowy
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